



■制图/何 芬

## 一条走失的小狗

■陈中奇

我爷爷去年过世了。今年，我奶奶也去世了。

我回家奔丧。傍晚，闲下来的时候，我情绪低落地坐在自家堂屋里，听到隔墙奶奶家里传来哀乐。在这种声音的笼罩之下，我完全没有思绪，心里空空如也。

父亲带着一身暗影回来了，搬过一把椅子，坐在大门边空地上，一明一灭地抽着烟。我只能看见他的背影，看不到他面部表情。母亲跟着回来了，她站在屋檐下的暮色里，似乎在倾听着什么，拿眼睛往奶奶家方向看。我也搬椅子坐到外面去。我大妹和妹夫早回了，他们上楼去洗澡，已拉开灯，一面灯光刚好照亮了我们坐着的位置。

我说，没想到奶奶走得那么快，原以为还能熬几年，现在掐着指头算，爷爷奶奶一先一后只隔了半年还不到。父亲回话说，他俩都九十多岁了，已算高寿，照风俗是喜丧，所以不必太过伤心。人活总难过百年，年纪上来了，哪一个不是疾病缠身呢？看得见的病和看不见的，命数到了，有什么办法？父亲的口气好像在说爷爷奶奶，又好像在说自己。我竟无言以对，想到父母也已年届七十了，心里更是一沉。

我大妹和妹夫忙完，也下来一起围坐。大妹感慨地说，现在村里真是冷清，年轻人一年到头外出了，平日里碰不上几个，一群老头老太太带着细伢子窝在村里。她一偏头，瞟了一下自家屋顶，对母亲说，我们家也冷清了，应该养只猫啊狗啊，看屋守门。妹夫响应倒快，是啊，爸爸妈妈在家里，养条猫或狗，有生气一点，不然真是有点寂寞。

父亲侧过身子，似乎是对着母亲说，但却是告白所有在场人的语气，你问她有没有养？我们现在当村对户，大块大町，不比以前住在冲里单门独户，养狗看屋用处倒不大。

母亲说，怎么没养呢？猫是没养，养了只狗。今年开春时，听说你舅家母狗要生崽，我就去了，看能不能抱一只狗崽回来养，去时还没生呢。你表姐听说我们想养狗，正好那条母狗还带着条隔年生的小狗，她说，你也不用等了，先抱着这条小狗去养着，说完就把小狗装在我背篓里带回去了。他们管它叫旺财，回来我们也叫它旺财，白色的，小母狗，还挺乖巧的。养了几个月，每天你爸一回来，隔着老远，它就知道摇着尾巴跑去接，绕着脚跟转来转去，舔人手掌指头，亲热得不得了。平日它还懂看鸡拢鸭，我傍晚去塘里赶鸭上岸，它不用教，知道帮我守住另一边塘堤，弓伏着身子，作势吠几声，鸭子也怕的，就不乱游乱窜，顺着水口排着队爬上岸进屋。

大妹和我异口同声地问，狗呢，怎么不见了？母亲的讲述很自然地让我回忆起家里曾经养过的狗，想起不同的它们在家门口的林荫路上跑过来迎接放学回家的我……

母亲叹了口气说，丢了，那狗好是好，就是太跟脚——粘人。她说这话时，满脸惋惜和不舍。怎么丢的呢？是一天凌晨三四点钟，你爸不是早起骑电动车去集市卖菜么，出门时，小狗不知从哪里钻出来，紧紧跟着，赶都赶不走。你爸坐在车上呵斥它，让它回来，它不动。你爸特意停车下来，抱着它放回来一段路，它又跟了回去。我在屋门口拿着烤红薯玉米逗它回来，它转了一下头，还是跟了去。往常叫一叫就回了，偏生那天怎么叫也不打转，你说怪不怪呢？你爸说，不管了，让它跑吧，累了自然就不跑了，随它去！你爸电动车开得也慢，小狗一路小跑跟得也紧。等到你爸赶完集回来，我就发现狗没一起回来，问他，狗呢？他倒反过头来问我，没在家么？我还以为它早回来了啊。你爸想起来，大概跟到上坳的树林边，狗还在的，后面一下坡，就没见也没理了，以为它掉头自己回了家。你爸到处找狗，以为躲到哪里玩去了，在家里、村里房前屋后，大声喊着“旺财——旺财”，鬼影子没一个，它不见了，丢了！

到集市也没多远啊，照理不会丢哦，后面有没有沿路去找一找？我说。母亲抱怨道，哪里没去找啰，当然找了。第二天露丝亮，你爸开着车沿路去找，每过一个屋场就停下来，喊“旺财——旺财”，也有狗应声叫，走近一看，却不是我们家旺财，大狗的声音是不一样的，看都不用看，听能听出来。找了一个大上午，来来回回几遍，后来在一户人家门口唤“旺财——旺财”，大门里面有狗在回应，“汪，汪，汪”，扒着门响，听音很像是旺财在叫。再唤，那狗在门后“呜呜——嗯”，咬着嘴角。狗铁定是只小狗，但小狗叫不都差不多么，谁说得准呢？可惜那户人家大门紧闭，敲门喊门，也没人应……

我大妹问，那你们没再去找那户人家确认？母亲说，你爸趁着赶集时又去了几次，倒是碰上了有人在家，但压根连狗都没有了，唤了一下也没听到狗叫回应。要么是抱开了，要么拴在里屋，也不好进屋去找嘛。就这样丢了！我和你爸都灰心了好一阵子，可惜了条好狗，养胖了不少啊，半大条狗。我跟大妹不约而同地“唉”了一声。

上床睡觉前，我推开窗子透气，窗外是深夜的村庄，那么静，那么黑，让我想起这寂静下万物都在潜行，或睡或醒，许多东西已经或正在慢慢地消失，尽管一切都曾在这片土地上鲜活地存在过。

临走时，我和大妹跟母亲说，等舅舅家生狗崽，再去抱养一只吧。母亲满口答应了。可没过一段时间，父亲和母亲相继生病住了院，这事大家便也都忘了。于是，这条走失的小狗，就更加深刻地留在了我们的记忆里。

## 小鸟在风中睡着了

■社会玲



不知道为什么，每次看见“林风眠”这三个字，心里就会莫名涌上一些沉重的词，比如忧郁、孤独、沉默，甚至凄风苦雨……他怎么会叫这么一个名字？

雪小禅在《风中的鸟巢》一文里写那些小鸟，“无论睡在哪里，它们都睡在风里。想想吧，睡在风里。像一个人的名字，是的，林风眠。他喜欢自己这个名字，他说，就是小鸟在风中睡着了。他说的风，是春风。”

这么一解释，又觉得这名字极好。树林，春风，清梦……一个人的名字可以是一幅画，也可以是一首诗。

他原来的名字叫林凤鸣，后来在法国留学时，他改成了林风眠。风眠，睡在风里，春风里。多么诗意浪漫的名字！可是啊，这只是他自己一厢情愿的期待而已。他这一辈子，几乎都睡在寒风里。

如果不改名字，他的命运会不会有所不同？这似乎有点宿命的味道，一个人的名字和命运到底暗含着什么样的关系呢？

鸟巢挂在高高的树枝上，小鸟，在冬天的风雪里睡着了。

去百度搜林先生的简介，哗啦带出来一堆故事，件件触目惊心，事事不堪回首。

林风眠，广东梅州人，中国近现代著名画家、艺术教育家。自幼喜爱美术。五六岁时，目睹母亲被族人打骂侮辱，小小的他举着一把刀哭着冲出去救母亲，却被人一把抱走。母亲很快被赶出家门，几经辗转，最后流落到一寺院当佣人，不久

故去。林二十五岁时，挚爱的结发妻子罗拉因产后染疾，母子双双死在巴黎的医院。六十多岁时，被迫将自己两千多幅画作一张张撕碎销毁。随后被捕入狱，受尽侮辱折磨，双手被拷在身后，饭送来了，看押的人故意不给他解开手铐，他就直接用嘴在盆里吃，他的目的只有一个，活下去！七十三岁，他平反出狱。后移居香港，离群索居，终日与画为伴，曾经被自己亲手毁掉的画卷，他要凭借记忆一幅幅再画回来。

林先生活了九十二岁，直到临终时才丢下画笔。黄永玉说，这是仁者的善报应。

上世纪五十年代，林先生开画展。画家李可染、李苦禅跑前跑后地忙碌，他们开心地说，我们是林风眠老师真正的学生。在他故去后，黄永玉说，我不是林先生的学生，却是终身默默神会的追随者。

黄永玉在《比我老的老头》一书中这样写到林风眠的去世：

“92岁那年的8月12日上午10时，林风眠来到天堂门口。

‘干什么的？身上多是鞭痕？’上帝问他。

‘画家！’林风眠回答。”

一个身上遍布鞭痕的人，他怎么可能夜夜都睡在“春风”里？

1991年，林风眠走了。“艺坛上留下巨人的影子”（黄永玉言）。

他终于像一只小鸟，在风里，在香江边上，睡着了。

## 冻 痘

■邓恩百

上了点年纪特别在农村长大的人，大都有亲身感受，那时的农村，物质普遍贫乏，农村的孩子还要放牛、拾柴、扯猪草。每到冬天来临，手、耳朵或脚就会莫名其妙地开始发痒，长出一些红点子，红肿，严重者出现水疱、溃烂，那就是长冻疮了。冻疮，顾名思义，就是天太冷冻出来的疮。《外科正宗》云：“冻疮乃天时严冷，气血冰凝而成”。

一年冻疮，年年冻疮。从小到大，我一直不喜欢冬天，因为怕冷，怕长冻疮，特怕。长了冻疮的人知道，这冻疮是冷了疼，热了痒，不冷不热心发慌。

长冻疮时，十根手指像小红萝卜，手背像包子，脚后跟开砖口，像极了农村水田晒干后开的坼。早上洗脸时用帕子沾点水，简单洗下，怕把手凝固的冻疮口撕开口子；上学也不方便，走路时，手运动的幅度不能过大，脚也是一跛一跛的。还记得一次数学课，老师喊同学上去做题目。那时的老师，一般对成绩好的学生有些偏爱，喊我回答问题和上去做题的时候比较多，但那次，我确实不好意思展示我那长了冻疮的手，最后以还没有想好为由走下讲台，其实那个题目我会做。下午回来，我就不用做拾柴、扯猪草之类的琐碎事了，这是得了冻疮的“福利”。睡前脱袜子，犹如接受一场“酷刑”，得先用手指头蘸热水，滴到伤口边上，慢慢浸润，然后把伤口处袜子轻轻往上提，才不至于撕掉一层皮。尽管小心翼翼，还是常受疼痛之苦，伤口常伴着疼痛从足尖、足底向全身漫延。

这些疼似乎还可以承受，更痛苦的

在于，想温暖手脚时，比如烤火，手脚上的“痒虫”蠢蠢欲动，四处游走，当时只想用高温杀死这可恼的“痒虫”，或者用刀去掉那可恨的溃烂区。总之，那时候，我觉得冻疮是人世间最大的恶魔。母亲虽心疼我这冻疮之苦，但也没有办法。当时，农村孩子得冻疮的多，冻疮是“嫌富爱贫”的主。

有人说，冬季长冻疮是因为自身体质的缘故；也有人说，冬季长冻疮是因为懒的原因，这个我倒不认同，小时候的我应该是勤快的；有人说可能与我属蛇有关，属冬天的蛇，冬天的蛇出来应该是不灵活的，但也有同期出生的人不生冻疮。

为了治好冻疮，我家每年都买了冻疮膏，没有长出冻疮之前，我就用上了。还有，就是戴手套，或者把手缩进衣袖里，要不左右手互搓，使劲搓。每年一入冬，总是用很烫的水泡脚，促进血液循环，预防冻疮，但我还是无一年幸免。还有一些土方子，如用辣椒水、艾蒿水泡，或用生姜片贴敷。还有治冻疮的传说，就是家里杀年猪，把手脚放进烫猪用的大木盆里泡，说是能治冻疮。虽然用尽了民间多种方子，依然无济于事。于是，我盼着天赶紧热起来，好让我的手脚恢复正常。直到春暖花开时，冻疮也在温暖中渐渐消退，也就不治自愈了。冻疮，跟我“亲密”相处了近十年，直到我上大学才“分手”。

想必“冻疮”一词终将成为过去式。时值冬日，曾经刻骨的经历早已不再，现在手上也没有当年冻疮的印记。但有这些经历，让我从小懂得苦难，珍惜物质条件更加丰盈的现在。